
Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 17 de enero de 2024

Informe de ReNaCALLE

en la Ciudad de San Martín (Mendoza)

El ReNaCALLE se llevó a cabo en la Ciudad de San Martín, ubicada en la Provincia de

Mendoza, los días 4 y 5 de octubre de 2023.

Según el Censo Nacional del año 2022, realizado por el Instituto Nacional de Estadística y

Censos, la misma tiene una población de 138.429 habitantes. Asimismo, este censo registra que

no hay personas en situación de calle. Sin embargo, los resultados del ReNaCALLE registran

que hay 43 personas en situación de calle, 1 de ellas menores de 18 años. Así mismo, se

relevó a 1 dispositivo nocturno, de una organización social que ofrece el servicio de pernocte

en la ciudad. La capacidad total era de 40 plazas en la ciudad al momento del relevamiento.

Instancia de reconocimiento del territorio

Las organizaciones de MTE y Nuestramérica MP a nivel nacional, para la realización del

ReNaCALLE convocaron a las organizaciones sociales que venían trabajando y acompañando a

las personas en situación de calle en dicha ciudad. Para el relevamiento participaron

compañeros y compañeras de ambas organizaciones locales de MTE y de Nuestramérica MP,

Red Puentes Federal de San Martín. Por su parte, no se ha convocado a la Municipalidad para el

acompañamiento en el relevamiento dado que las organizaciones no lo evaluaron pertinente.

En relación a los recursos existentes, en la ciudad para las personas en situación de calle se

reconoce la existencia de 1 dispositivo nocturno, de la organización social.

● REMAR

Cabe aclarar que, en la ciudad de San Martín funcionó hasta septiembre del 2023 un dispositivo

nocturno municipal, no obstante, al momento del relevamiento este ya no funcionaba por lo

que no pudo ser relevado.

Por otra parte, existe un dispositivo diurno que pertenece a Red Puentes que ofrece

acompañamiento a las personas en situación de calle:

● CIC de Red Puentes Federal.



Mapeo territorial previo

A partir del conocimiento de las organizaciones locales que acompañan a las personas en

situación de calle, en una primera instancia, se construyó la cartografía teniendo en cuenta los

puntos de interés y división del territorio según modalidad de abordaje.

El mapeo se realizó los últimos días de septiembre en distintas franjas horarias por las

organizaciones locales. Se identificaron distintos puntos y zonas de interés, como así también,

su dinámica según el horario de la recorrida, la concurrencia y circulación de personas, etc.

Esta etapa permitió consolidar la última versión de la cartografía de la ciudad para ser utilizada

en el relevamiento. Quedando dividida en 6 áreas con distintas modalidades de abordaje. El área

A, se planificó con una modalidad de abordaje a pie, que a su vez, se conformó por 1 polígono.

Mientras que el área B, se determinó que se recorra también a pie y estaba integrado por 9

polígonos. Mientras que las áreas C, D, E y F estaban conformados por 1 radio cada uno de ellos.

(fig.1 y 2). Asimismo, para la cartografía también se identificaron 22 puntos de interés (fig.3 y 4),

distinguiendo aquellos donde hay presencia de personas en situación de calle (19) , de aquellos

en donde se infiere que podría haber (3).



Figura 1 y 2. División de la ciudad en áreas y radios, las áreas (A y B), los polígonos (azul) y

radios (naranja).



Figura 3 y 4. Mapa de calor en base a los puntos de interés.



A su vez esta instancia permitió acordar los horarios y día con el referente del dispositivo

nocturno para realizar por un lado, la encuesta a los dispositivos y por el otro, a las personas

que asisten a esos espacios.



Capacitación

Desde el equipo de ReNaCALLE se realizó una capacitación virtual con una participación de 34

personas de personas para relevar y responsables de área.

La capacitación a las personas responsables de área y de zona

La misma giró en torno a tres ejes temáticos:

● Introducción al ReNaCALLE: Presentación de la metodología del relevamiento,

profundización del mapeo previo territorial.

● Acercamiento a las herramientas y armado del mapeo previo territorial.

● Presentación metodológica y herramientas de registro: Estructura de la encuesta, APP y

planilla de seguimiento; roles y responsabilidades durante las jornadas de relevamiento.

Capacitación a las personas relevadoras

La estrategia de esta se dividió en cuatro momentos en donde se abordaron los siguientes temas:

● Sensibilización de la problemática y presentación de los aspectos centrales de la Ley

Nacional N° 27.654.

● Explicación de la metodología del relevamiento.

● Roles y responsabilidades.

● Presentación de las herramientas de registro a ser utilizadas e implementación de un

taller del uso de la APP y las planillas de seguimiento.

Instancia de ejecución

En la presente instancia se llevó a cabo el relevamiento propiamente dicho, el mismo se

desarrolló entre los días 4 y 5 de octubre de 2023 y se requirió un total 27 personas

relevadoras.

El primer día, el día miércoles 4 se dividió en dos jornadas, abarcando distintas franjas

horarias. En la franja horaria de la mañana (10 hs a 14 hs) participaron 20 personas

relevadoras, que fueron agrupadas en duplas o tríos según los territorios asignados y sus

perfiles; y 3 personas responsables Zona y de Área.



En la franja horaria de la noche (18 hs a 00 hs) participaron 24 personas relevadoras, y en

la mayoría de los casos se respetó el polígono asignado previamente por la mañana. Para esta

franja horaria se añadió el recorrido de las áreas C, D , E, F y se realizó el recorrido de los radios

en autos.

Tal como establece la propuesta metodológica, luego de las mencionadas instancias de

relevamiento, el equipo de ReNaCALLE realizó una evaluación sobre el desarrollo de las

jornadas, y de la información de las planillas de seguimiento, para planificar la jornada de

refuerzo que se llevó a cabo el día siguiente.

La jornada de refuerzo se realizó el día jueves 5 en la franja horaria del mediodía/tarde, a

la cual participaron 11 personas relevadoras, estas fueron distribuidas en lugares puntuales

según la evaluación realizada.

Presentación de datos relevados

Para el presente análisis se organizó el mismo según los ejes temáticos de la estructura de la

encuesta:

Caracterización de la población relevada

En el relevamiento se realizaron un total de 49 encuestas, en donde se relevó un total de 43

personas en situación de calle (1 de esas personas son menores de 18 años) en la ciudad

mendocina, San Martín.

Cabe aclarar que el total de las encuestas contempla:

● Las personas que respondieron no estaban en situación de calle.

● Personas que no quisieron responder o no pueden responder y no se pueden dar cuenta

de su situación actual. En ese sentido hay 3 personas que no se puede determinar si se

encontraban en situación o no de calle ya que según el criterio metodológico no se puede

determinar dicha situación.

A continuación el análisis se basará únicamente en el universo de personas que respondieron el

módulo personal de la encuesta y se encuentren en situación de calle.

Datos personales

De las personas adultas que respondieron la encuesta, el 55% se percibe varón y el 5% se

percibe mujer. Frente a este primer dato cabe destacar la preponderancia de la presencia de



varones adultos en calle, en relación a la presencia de mujeres adultas. Cabe aclarar que de las

personas con capacidad de gestar, no se encontraba nadie cursando un embarazo al momento

del relevamiento.

Gráfico N°1: Género

Gráfico N°2: Embarazo



En relación al rango etario, en la población adulta se destaca la franja etaria de 18 a 29 años

(35%); seguida de la franja de de 30 a 39 años (30%) y 40 a 49 años (13,5%). Cabe aclarar que

el 5% de la población respondente no precisó su fecha de nacimiento, a saber: por no

recordarla o por no querer ofrecer dicha información.

Gráfico N°3: Rango etáreo

En consideración al acceso a la identidad, se registra que el 81% de la población relevada

cuenta con su DNI, un 19% tiene su DNI en trámite o está extraviado. Asimismo, entre el

13,5% que nacieron en la provincia de Mendoza y los que nacieron en la ciudad de San Martín

(38%), se concentra el 51% de la población relevada, mientras que el 49% ha migrado de otra

provincia.

Gráfico N°4: Acceso a la identidad



Gráfico N°5: Lugar de nacimiento

En concordancia con los datos obtenidos en relación al nivel de estudio alcanzado por la

población relevada, el 24% de las personas respondieron que han concluido sus estudios

primarios, mientras que ese mismo porcentaje no han finalizado dicho nivel educativo. Y en

relación al nivel secundario, solo el 13,5% personas han finalizado dicho tramo y el 35% de las

personas respondieron que no han concluido ese nivel. Asimismo, se ha registrado que el 5%

se encuentra estudiando actualmente mientras que el 95% refiere no hacerlo. Esto concluye

que más del 95% de la población respondente en situación de calle en la ciudad mendocina de

San Martín, ha tenido un acercamiento en algún momento de su trayectoria de vida con el

sistema educativo.



Gráfico N°6: Nivel de estudio alcanzado

Gráfico N°7: ¿Se encuentra estudiando actualmente?

Trayectoria en calle

Respecto a la caracterización de la trayectoria en calle, el 51% se encontraba por primera vez en

calle, mientras que el 49% ya lo había estado. Cabe destacar que del análisis preliminar se

destaca que la mayoría de las personas que se encuentran en calle llevan entre 1 a 6 meses en

esa situación (35%).



Gráfico N°8: ¿Es la primera vez que estás en situación de calle?

El 49% de esta población previo a transitar la calle residía en vivienda familiar y el 22%

alquilaba. Según el análisis preliminar, los principales motivos que llevaron a las personas a dejar

su lugar de residencia anterior fueron por diversos conflictos familiares.

Gráfico N°9: Lugar de residencia previo a estar en situación de calle



Gráfico N°10: Motivo por el cual abandonó el lugar de residencia anterior.

Situación laboral

Con respecto a la situación laboral de las personas relevadas, un 85,5% ha respondido que ha

trabajado en la última semana. De la población que ha respondido que no realiza ninguna

actividad laboral (13,5%), el 20% ha referido buscar trabajo y no encontrar y el 20% es una

persona jubilada o pensionada.

Gráfico N°11: ¿Trabajó la última semana?



Gráfico N°12: Motivo por el que no trabajó

En cuanto a las personas que respondieron si realizaron alguna actividad laboral, el 66% refiere

tener un empleo informal, mientras que el 22% han manifestado ser trabajadores

independientes sin aportes. En contraste con ello, se ha registrado a una sola persona que

cuente con un trabajo formal. Para el resto de las categorías, se han obtenido respuestas

variables en relación a trabajo en cooperativa o no desea responder.

Gráfico N°13: Tipo de situación laboral en la que se encuentra

El rubro de trabajo predominante en el universo relevado es el de vendedor/a ambulante,

feriante y le sigue la categoría de trabajos relacionados con la construcción.



Gráfico N°14: Rubro en el que trabaja

Situación de salud

En relación al campo de la salud, el 30% de las personas relevadas asistieron a un chequeo

médico al menos una vez en el último año , mientras que el 30% asistió al médico por última vez

entre 1 y 5 años atrás. Por otro lado, dentro de los servicios de salud más utilizados, predomina

en el 62% el hospital público.

Gráfico N° 15: Último chequeo médico



Gráfico N° 16: Servicios de salud que utiliza

Al preguntarle a las personas en situación de calle como se vió afectada su salud desde que se

encuentra en esta situación, las personas en un 28% han referido que han tenido problemas de

salud mental y un 13% problemas respiratorios.

Gráfico N° 17: En que se vio afectada la salud por estar en situación de calle

De la totalidad de este universo el 24% son personas que tienen alguna discapacidad, de este

porcentaje el 44% posee el certificado único de discapacidad, mientras que el 56% no lo posee.

Por su parte, el 73% de la población relevada no posee ningún tipo de discapacidad.



Gráfico N° 18: Discapacidad

Gráfico N° 19: Certificado Único de Discapacidad (CUD)

Consumo de sustancias

A la población relevada se le ha consultado si consume alguna sustancia, del universo

respondente el 51% respondió que sí, y de ese porcentaje, a la pregunta si considera que ese

consumo en un problema, el 74% ha respondido que afirmativamente, mientras que el 21% ha

referido que no lo considera un problema.



Gráfico N° 20: Consumo de sustancias

Gráfico N° 21: Considera al consumo como un problema

Asimismo, de las personas que han respondido consumir, el 58% ha referido que el consumo ha

aumentado desde que se encuentra en situación de calle.

Gráfico N° 22: Aumento de consumo desde que está en calle



De las personas que han respondido que sí consideran que es un problema se le ha consultado

si recibieron ayuda por esa situación, y el 43% ha referido no haber recibido ayuda. De los

motivos preponderantes por el que no recibieron dicha ayuda se encuentran un 68% de las

respuestas en porque no lo han solicitado y un 17% refiere porque no saben a donde recurrir

por esa ayuda.

Gráfico N°23: Recepción de ayuda para abordaje de consumo

Gráfico N° 24: Motivo por el que no recibió ayuda



Violencias

En referencia a las respuestas obtenidas en el apartado de si ha sufrido algún tipo de violencia

por estar en situación de calle, las personas relevadas han manifestado en un 49%

afirmativamente ante mientras que ese mismo porcentaje ha respondido que no. En relación a

ello, según un primer análisis se determina que los principales actores que ejercen violencia son

efectivos policiales y personas que también se encuentran en situación de calle.

Gráfico N° 25: Sufrió algún tipo de violencia en el tiempo que está en calle

Gráfico N° 26: Por parte de quién ha sufrido las situaciones de violencia

A su vez, se les ha preguntado a las personas que respondieron previamente que se

identificaban con la categoría mujer, persona trans o persona travesti, y el total de la población

encuestada ha afirmado haber transitado situaciones de violencia por motivos de géneros. Por

su parte, se les ha consultado a las personas que han manifestado haber sufrido violencia por

motivos de género si han recibido alguna ayuda económica por esta situación y el 50% han

respondido no.



Gráfico N° 27: Violencia por motivos de género en el tiempo que está en calle

Gráfico N° 28: Recibió algún tipo de subsidio económico por esta situación (Programa

Acompañar o similar)


